



2019年1月18日
星期五
戊戌年十二月十三
总第2983期

农业农村优先发展推进乡村振兴

——聚焦政府工作报告中的农情民生

1月14日，省十三届人大二次会议开幕，省长尹力作政府工作报告，对我省2018年工作进行回顾，并对2019年重点工作进行安排。

报告指出，2018年，四川牢记习近平总书记嘱托，解放思想，苦干实干，治蜀兴川打开了新局面，预计全省地区生产总值超过4万亿元、增长8%。2019年，是新中国成立70周年，是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的重要一年，是决胜全面建成小康社会的关键之年，是全面贯彻省委十一届三次全会、四次全会部署的落实之年。瞄准地区生产总值增长7.5%左右等主要预期目标，我省将重点做好统筹推进乡村振兴和县域经济发展等九项重点工作。

2018年 坚持农业农村优先 乡村振兴良好开局

报告指出，2018年我省坚持以乡村“五个振兴”为方向，乡村振兴战略实现良好开局。农业农村经济平稳发展，粮食产量稳中有增，预计第一产业增加值增长3.6%。通过深入推进农业供给侧结构性改革，全省新创建认定5个国家特色农产品优势区，累计建成国家农业产业化示范基地13

个，“三品一标”农产品达5320个，新建冷藏、保鲜、烘干、包装等商品化处理设施1000座；建设高标准农田400万亩，新增有效灌溉105万亩，新(改)建农村公路2.6万公里；农村土地承包经营权确权颁证基本完成，农村集体产权制度改革全面启动，4.3万个村完成清产核资；省级重点龙头企业达851家，农民专业合作社近10万户，培育新型职业农民4万人。

民生方面，2018年全省农村公益电影放映、送戏下乡服务群众3800多万人次。城乡新增就业107万人，出台了农民工服务保障16条措施和促进返乡创业22条措施，农村危房改造完成20.1万户，土坯房改造开工62万户，150万名农村妇女进行了“两癌”免费检查，全面统一城乡居民医保制度，开通省内异地就医直接结算医院1229家。

2018年，我省全力打好三大攻坚战。大力实施了22个扶贫专项，易地扶贫搬迁建成住房15.5万套，强化了45个深度贫困县帮扶工作；采取超常举措综合帮扶凉山，出台了12个方面34条支持措施；实现104万贫困人口脱贫，3513个贫困村退出，30个计划摘帽贫困县达到验收标准；扎实抓好中央环保督察发现问题整改和“回头看”边督边改，全省

PM10、PM2.5年平均浓度持续双下降，成都地区空气质量优良天数增加16天，出川断面水质全部达到国家考核标准，沱江水质明显改善，土壤环境质量总体保持稳定。

2019年 继续打好三大攻坚战 统筹推进乡村振兴

报告指出，2019年我省将把乡村振兴战略作为“三农”工作的总抓手，推动县域经济特色化发展，促进城乡一体化发展。

我省将推进“美丽四川·宜居乡村”建设，开展农村人居环境整治“五大行动”，打造幸福美丽新村升级版，实施“六化工程”，新(改)建农村公路2万公里，提升农村公共服务能力，推进村庄规划编制。大力推动农村产业振兴，落实粮食安全省长责任制，重点发展现代农业园区，壮大川粮(油)、川猪、川酒、川菜、川茶等优势特色产业，培育发展竹、林、花椒藤椒以及调味品产业；加强农业科技研发和推广运用，完善农业社会化服务体系，做大做强农产

品加工，培育农业新产业新业态，健全利益联结机制。

我省将巩固农村土地制度改革三项试点成果，深化农村集体产权制度改革，推进农村资产资源“三权分置”，发展多种形式的适度规模经营，推进“岗编适度分离”，全面深化供销社综合改革，深入实施新型职业农民培育工程，建立农村担保体系。

民生方面，2019年，我省将改造农村危房11万户、农村土坯房30万户，加强农民工服务保障，巩固提升民族地区“一村一幼”、“9+3”免费教育和15年免费教育。针对三大攻坚战，2019年，我省将再实现50万贫困人口脱贫、1482个贫困村退出、31个贫困县摘帽，藏区贫困县全部摘帽。做好凉山州综合帮扶，抓好“回头看”“回头帮”，完善稳定脱贫长效机制。抓好污染防治攻坚战，抓好中央生态环境保护督察及“回头看”反馈问题整改，开展省级生态环境保护专项督察，打好污染防治“八大战役”，强化区域联防联控，以及重点区域的土壤整治和城市污染场地治理。

(刘佳 左杉)



詹良兵：让乡村振兴早日有法可依

今年的政府工作报告中，尹力省长提到的“构建农村聚人气聚财气的体制机制”让省人大代表、雅安市荣经县新添镇庙岗村党支部书记詹良兵印象深刻。詹良兵认为，农村要“聚人气”，必须注重对人才的激励和引进，例如

对于基层干部而言，工作内容多而繁杂，但收入和个人发展空间却有限，所以这些方面应多加考量。同时，目前实施乡村振兴还存在一些制度上的盲区，他认为应当尽早出台相关的法律、法规和措施，让实施乡村振兴有法可依。

布谷约哈：加快农村垃圾处理设施建设

现在，处理农村生活垃圾耗费了村干部的大量精力。由于生活习惯、资金等因素，垃圾处理进度远远落后于新村的建设速度，大家搬进了新居，但村容村貌却因为垃圾处理不及时而没有得到明显改善。目前，村民在垃圾处理上仍沿用以前的方式。随着农村垃圾数量猛增、种类增

多，垃圾处理难度也不断加大。“我们村离县城38公里，去年5月，清运垃圾动用了3辆车，花费上千元。”省人大代表、凉山州越西县依洛地坝镇依洛村党支部书记布谷约哈说。

因此，布谷约哈建议，加快农村垃圾处理设施的布点和建设，增加村里的垃圾处理经费。

罗波：通过“乡村民宿改造”让更多农户受益

“打造适合不同消费群体、多层次多元化的乡村民宿产业体系，是助推我省乡村旅游发展，实施乡村振兴战略的重要举措。”省政协委员、成都市委副秘书长罗波说，近年来我省精品乡村旅游市场逐渐形成，但存在缺乏规划引导、乡村民宿与农商文旅融合层

次低规模小等问题。“建议制定四川乡村旅游发展总体规划，建立乡村民宿利益共享的分配机制，通过特许经营、租赁经营、合作经营等方式，将无条件或未能直接参与乡村旅游度假产品经营的农户纳入该区域的公共服务供给、辅助服务经营和资源采购环节中。”

郭红梅：鼓励涉农专业学生在职提升学历

“抢抓各地涉农职业教育发展是顺势而为、大势所趋。”省政协委员、民盟省直巴中总支部主委郭红梅说，目前我省存在部分高职院校因生源差且办学成本高，不利于自身办学发展，不愿开设相关涉农高职专业补贴等鼓励措施，支持、鼓励订单定向免费涉农专业学生在职提升学历。

校增设助力乡村振兴涉农专业(建议)的建议，建议省级层面坚持多规合一，根据乡村振兴产业发展规划给予培养乡村振兴产业发展涉农人才教育配套项目，给予中高职院校开设涉农专业补贴等鼓励措施，支持、鼓励订单定向免费涉农专业学生在职提升学历。

温雪倩：积极发展乡村文化

我省农村面积广，众多独特的文化是造就乡村文化IP的有力基础。省政协委员、成都国际文化艺术中心董事长温雪倩建议，可以引导影视、动漫、设计、艺术等众多文化创意领域企业及人才，开展以乡村文化为基础的IP创造。依托乡村文化IP，结合地理标志、原产地保护、地方名优土特产等一系列资源禀赋，进行IP再造和产品衍生，形成农产品文化化、农村资源文化化的新模式，成就“农民创造文化、

文化造福农民”的局面。希望我省尽快完善文化创意助力乡村振兴体制机制，推动部门联动，加大政府财政投入，积极推进各项基础设施建设，促进“文创+农业”“文化+乡村旅游”的融合。同时要关注以中青年为主的农民工群体，注重相关素养提升，更好推动乡村振兴。(本报综合)

本版责编：廖梅 美编：乌梅

三下乡 活动专栏

送卫生下乡 把健康带到群众身边



义诊现场

本报讯 1月16日，四川省第十六届卫生下乡爱心服务团送卫生下乡活动在凉山州甘洛县启动。来自四川大学华西医院、四川省人民医院、四川省肿瘤医院等15家省级、4家州级、1家县级医疗卫生机构的60余名医疗专家、卫生工作人员，现场为群众进行义诊，将贴心的医疗服务带到了群众身边。

此次活动以“助力脱贫攻坚、携手圆梦小康”为主题，将持续至1月19日，诊疗范围涵盖呼吸内科、儿科、妇产科、口腔科、泌

尿科、骨科等。笔者在义诊现场看到，每位医生的座牌前都写着自己的专业，患者可根据自身需要进行选择，极大地方便了群众就医。

据统计，仅16日当天，四川省第十六届卫生下乡爱心服务团共义诊1596人次、送医到户10人次，开展健康咨询1200余人次，健康讲座64人次，培训基层医务人员35人次，赠送药品5.67万元，发放宣传资料2000余份，开展白内障手术14台次。

“以前从来没有搞过这么大

的义诊活动！那么多省级、州级专家来到甘洛县，使我们县的百姓不出家门就能就诊，很高兴能有这样的机会！”甘洛县卫计局医政股工作人员张勤激动地说，“这次送卫生下乡活动来到甘洛，不仅让老百姓真正从活动中得到实惠，切实感受到各级党委、政府对基层群众的关心，还进一步提升了我们当地卫计系统的形象以及基层医务人员的治疗水平和服务能力，同时还给了我们基层人员提供了与省州级医疗专家对口交流的机会。”

活动期间，四川省第十六届卫生下乡爱心服务团的相关专家还将深入甘洛县新市坝镇、田坝镇、普昌镇等乡镇的贫困户家中进行义诊；组织专家对部分乡镇、贫困村基层医护人员开展常见病、多发病的识别诊断和急救知识专题讲座；对部分乡镇脱贫攻坚一线干部进行健康知识培训，提高疾病预防意识；省人民医院白内障复明手术医疗小分队将到甘洛县人民医院开展白内障复明手术，把健康带到群众身边，助力健康扶贫。(陈兰)

欢迎订阅2019年四川科技报

国内统一刊号：CN51-0046 全国公开发行人 邮发代号：61-71

《四川科技报》创刊于1957年，是四川省科学技术协会主管、主办的全省唯一的省级科技类报刊，报名由郭沫若先生题写。

该报秉持宣传全省科学技术成就、普及科学知识的办报宗旨，围绕四川科技、经济发展战略，解读最新政策，报道新闻热点，竭力为全省科技工作者和广大群众服务，积极推进四川高质量发展，推动治蜀兴川再上新台阶。

地址：成都市人民南路四段11号 省科协七楼 邮编：610041

《四川科技报》已列入四川省委、省政府文化惠民扶贫项目，藏区六项民生工程计划，为我省贫困地区群众全面提供科技信息、致富门路等脱贫成功经验。

每周三、五出版 彩色印刷 每期八版
全国各地邮局均可订阅 全年订价：198元
四川科技网：<http://www.sckjw.com.cn>

订阅热线：(028)65059825
新闻热线：(028)65059830